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Тема: Введение. Педагог: профессия, личность
Цель: способствовать развитию у учащихся педагогической направленности, мотивации профессиональной педагогической деятельности, воспитывать  профессионально значимые качества будущего педагога.
Задачи: 1.  Познакомить детей с историей возникновения в обществе потребности в воспитании и обучении детей.
2.  Формировать разностороннее представление о значении, об особенностях педагогической профессии.
3.  Воспитывать у учащихся интерес и ответственность к профессиональной деятельности.
[bookmark: _Hlk101119032]Форма  проведения: внеклассное занятие, дискуссия
Оборудование:  высказывание педагогов на слайдах «… Посредник меж тобой и человечеством», «Любите ребенка. Если хотите развить в себе  Божий дар педагога, – любите ребенка» (Ш. А. Амонашвили); «Педагог, трудясь в настоящем, растит будущее», «В воспитании  все должно основываться на личности воспитателя, потому что воспитательная сила изливается только из живого источника человеческой  личности» (К. Д. Ушинский);  схема профессионально значимых качеств (таблицы, слайды); видеофрагмент «Случай в детском саду»).
Предварительная  работа:  подготовить  выступление учащихся подобрать высказывание ученых, педагогов о педагогической  профессии, продумать  формы  эмоционального воздействия на личность учащегося.
Ход мероприятия
1. Оргмомент.
      Сообщение темы и цели занятия (Тема: «Педагог: профессия, личность»  появляется на слайде).
2. Вводная часть.
        Вступительное слово учителя.
        Каждый,  кто выбирает профессию педагога, берет на себя ответственность за тех, кого он  будет учить и воспитывать, вместе с тем  отвечая за самого себя, свою  профессиональную подготовку, свое право  быть  Педагогом, Учителем, Воспитателем.
       Жизнь в педагогической профессии – это неустанный труд души. Это труд, полный тревог и волнений, радостей и печалей, дерзаний и  поисков, - это вечное испытание на мудрость и терпение, профессиональное мастерство и человеческую незаурядность.
 - Что вы знаете о профессии  педагога?
 - Что побудило вас выбрать данную профессию?
                             (Ответы учащихся)
О профессии педагога вы еще знаете мало и поэтому сегодня на занятии мы поговорим об истории возникновения данной профессии, о профессионально значимых качествах, которыми должен обладать каждый педагог.
3. [bookmark: _Hlk101121512]Основная часть.
 Профессия педагога - одна из древнейших в истории человечества.  Однако определить  точные сроки ее появления не представляется возможным.  Чтобы выяснить, когда в человеческом обществе возникла потребность в воспитании и обучении детей, сделаем небольшой исторический экскурс.
Выступление докладчиков.
1докладчик.
Материалы археологических раскопок, данные этнографии позволили ученым сделать предположение, что воспитание как объективный процесс начало складываться в период перехода первобытного человека от животнообразных форм деятельности к собственно трудовой, орудийной. Орудийная деятельность влияла на биоморфологическое развитие человека, способствовала изменению его сознания, появлению членораздельной речи. Эволюция в хозяйственной деятельности сказалась на общих условиях жизни людей: улучшилось питание, стали возникать постоянные стойбища. Эти перемены повлекли за собой рост численности детей, удлинение периода детства. В обществе стала формироваться объективная потребность в воспитании: появилась необходимость в передаче детям опыта орудийно-трудовой деятельности с тем, чтобы, с одной стороны, сохранить этот опыт, а с другой - подготовить их к будущей самостоятельной жизни. Первоначально эта потребность удовлетворялась в совместной деятельности взрослых и детей. Раннее приобщение младшего поколения и хозяйственной  деятельности взрослых облегчалось тем, что и сам труд (сбор кореньев, плодов; приготовление пищи; участие в охоте, рыбной ловле и др.), и орудия, с помощью которых он осуществлялся, были достаточно примитивны. Заботу о подрастающем поколении сначала проявляли все взрослые члены общины. Затем она концентрируется в руках представителя старшего, умудренного опытом поколения.
2 докладчик.        
Воспитательные отношения между взрослыми и детьми не ограничивались сферой труда. Взрослые направляли и поведение детей, приучая соблюдать сложившиеся в общине правила, требования, запреты. Это знаменовало зарождение собственно форм воспитания, целью которого становилась не только передача опыта трудовой деятельности, но и развитие у детей таких качеств, форм поведения, которые соответствовали требованиям общества, особенностям хозяйствования. Долгое время подготовка ребенка к жизни не отделялась от его практического участия в коллективной и трудовой жизни сообщества. Однако, по утверждению исследователей-этнографов, к периоду первобытного общества относятся возникновение и накопление эмпирических средств воспитания и обучения (игрушки, ритуалы, обряды, произведения устного народного творчества).
3 докладчик.        
        С упорядочением брачных отношений, появлением парного брака зарождаются домашне-семейные формы воспитания, где функцию воспитания выполняют родители, родственники. Усложнение хозяйственной деятельности, социальных связей повлекло за собой изменения в воспитании детей и подростков. Возникает первая в истории человечества форма воспитания и обучения - инициация. Инициация - это совершение ритуальных обрядов посвящения юношей и девушек в класс  взрослых. Это был (у многих народов сохранился и поныне) своеобразный экзамен на взрослость. Для успешной сдачи экзамена надлежало усвоить обширную программу, состоявшую из определенных знаний, практических умений, физической, ритуальной, социально-нравственной подготовки. Главным в подготовке мальчиков было формирование навыков и умений той деятельности, которая им предстояла во взрослой жизни (земледелие, охота, скотоводство, воинское дело и др.). Девочки овладевали секретами домоводства, учились ткачеству, гончарному делу, плетению и т. д. Значительную часть требуемых инициацией умений дети приобретали в семье, в общине. Но непосредственно перед инициацией мальчиков и девочек собирали (раздельно) в специальные дома или лагеря молодежи, где шла поэтапная подготовка. Эти дома и лагеря можно считать прообразом школы. Тогда же в общине выделились лица, посвятившие свою жизнь обучению и воспитанию молодежи. Конечно, это еще не учителя в полном смысле слова, но они, несомненно, являлись историческими предшественниками педагогов-профессионалов.
4 докладчик.        
Слово «педагог» возникло в Древней Греции. В этой колыбели человеческой цивилизации в состоятельных семьях попечение о детях возлагали на более или менее образованного раба, который сопровождал ребенка своего господина в школу, нес все необходимое для учебы, дожидался окончания занятий, чтобы, почтительно следуя позади своего подопечного, довести его до дома. Дома раб следил за ребенком, за его поведением, охранял от разного рода опасностей. Такого раба звали педагогом, что в буквальном переводе с греческого (paidagogos) означает детоводитель. Позднее из обычного раба педагог превратился в домашнего воспитателя. Таким образом, слово «педагог» утратило свое первоначальное значение. Педагогами стали называть профессиональных воспитателей, а затем и преподавателей, учителей.
5 докладчик.        
В древнерусском языке слово «учитель» употреблялось обычно в его высшем значении - наставник на жизненном пути, человек, проповедующий «учение», слово Божие. К учителю ученик обязан был всю жизнь испытывать чувства почитания, уважения, благодарности. Со времен Киевской Руси из рукописи в рукопись переписывалось «Слово о том, яко не забывать учителей своих» Кирилла Туровского: «Если ты научился и от простого человека, а не от иерея, то держи в своем сердце и уме память о нем до исхода души своей...». Людей же, профессионально занимавшихся обучением детей грамоте на Руси, называли чаще всего не «учитель», а «мастер грамоты» или просто «мастер». Для таких мастеров преподавание, как правило, не было основным видом деятельности. Ими становились люди разных профессий, владевшие грамотой, - книжные писцы, иконописцы, дьяки и др. Профессиональные навыки дети, как правило, получали в семье или в ближайшем сословном окружении. Иногда ребенка отдавали в обучение мастеру-профессионалу. Таким образом, обучение осуществлялось в рамках народной трудовой «педагогики» и сословных традиций.
6 докладчик.        
Воспитатель дошкольного учреждения - одна из массовых современных педагогических профессий. Она возникла в XVII-XVIII вв., когда появились первые дошкольные учреждения. В Европе, в том числе и в России, такие учреждения первоначально предназначались для детей-сирот. Позже были учреждены благотворительные заведения в помощь семьям неимущих слоев общества («Убежища» во Франции, «Школы защиты детей» в Германии, ясли-приюты в России). Затем возникли частные платные детские учреждения, куда приходили играть и заниматься дети состоятельных родителей. Лица, которые осуществляли присмотр за детьми, проводили с ними игры, занятия, т.е. выполняли воспитательную работу, в разных странах именовались по-своему: нянями, руководительницами, учителями, наставницами, воспитателями. Примечательно, что среди первых педагогов дошкольных учреждений лиц мужского пола было больше, чем в дальнейшем.
7 докладчик.        
1840 г. ознаменован в истории педагогики тем, что Ф.Фребель (1782-1852), выдающийся немецкий педагог, дал своему дошкольному заведению (год открытия- 1837-й) в г. Бланкенбурге название детский сад. Однако новым было не только название дошкольного учреждения, но и его назначение, а именно: обучить матерей с помощью практического руководства и показа приемов правильному воспитанию детей. Идеи Ф. Фребеля и разработанные им рекомендации по содержанию воспитательной работы с детьми получили большое распространение в дошкольных учреждениях многих стран мира. Не составила исключение и Россия, где были организованы детские сады по системе Ф. Фребеля, а также курсы подготовки педагогов для работы в них. Воспитательниц, работавших во фребелевских детских садах, стали называть садовницами или «фребеличками».
Сегодня нет ни одной страны в мире, где бы не осознавалось особое значение периода первых лет жизни человека для становления его личности в последующие годы. Задачи развития общественного дошкольного воспитания входят в программу социальной политики многих государств. В развитых странах (Франция, Великобритания, США) охват детей дошкольными учреждениями составляет 80-90%. Необходимость расширения сети дошкольных учреждений диктуется не только педагогическими, но и социально-экономическими причинами (возрастание притока женщин на рынке труда, необходимость оказания помощи в воспитании детей малоимущим семьям и др.). Тенденция дальнейшего развития общественного дошкольного воспитания сопряжена с постоянным ростом численности профессиональных воспитателей. Учитывая возрастающие требования к образовательным функциям дошкольного учреждения, более высокий уровень профессиональной подготовки современного воспитателя, его все чаще называют педагогом. Слова «учитель», «педагог», «преподаватель», «воспитатель» очень близки по значению, поскольку ими называют людей, которые посвятили себя педагогической деятельности, выбрали служение педагогической профессии.
      > То есть следует отметить, что в течение большого исторического отрезка времени воспитание осуществлялось без профессионально подготовленных специалистов  в ходе естественных жизненных отношений  старшего поколения. Содержание профессии педагога  заключается  в воспитании  и обучении подрастающего поколения. Суть данной профессии заключается не только в том, чтобы дать знания, а в высокой миссии, предназначение  которой - сотворение личности, утверждение человека в человеке.
         Дискуссия о  роли педагога в воспитании подрастающего поколения.
«…Посредник меж тобой и человечеством» - так называет педагога Ш.А. Амонашвили,  ученый, гуманист  (высказывание на слайде).
-Какой смысл вложен в слово «посредник» в данном контексте?
-В чем, по-вашему, заключается посредническая роль педагога?
-От чего зависят полнота, содержательность этой роли?      
-Какой вам представляется ваша посредническая миссия как воспитателей детей дошкольного возраста?
            (ответы учащихся)
-Определите свой профессиональный  идеал, то ест,  какие именно качества вы считаете профессионально значимыми для педагога дошкольного учреждения?
-Какие качества называются профессиональными?
Анализ профессионально значимых качеств с опорой на наглядность.
                           (на слайде последовательно появляется схема)
                                   Профессионально значимые качества
-гражданская                - педагогическая                - требовательност
ответственность         целеустремленность            -терпеливость
-гуманизм                     -педагогический                 -спрведливость
-общительность              такт                                   -оптимизм
  -педагогическая                      -эмпатия                  - зоркость
> Каждый педагог должен обладать перечисленными профессионально значимыми качествами, и если он считает, что какое-то качество  у него развито не на достаточном уровне, он должен развивать его в себе.
- Каким образом, с помощью каких средств, способов деятельности вы развиваете и будите дальше развивать в себе профессионально значимые качества?
   > В становление профессиональных качеств очень велика роль самовоспитания. Ели вы считаете, что то или иное качество развито не достаточно, а стремление к самосовершенствованию налицо, то работа над собой приведет к успеху. Помощью и поддержкой станут психолого- педагогические, методические знания, тренинги и упражнения, которые вы можете получить, обучаясь в нашем педагогическом колледже.
4. [bookmark: _Hlk101122464]Заключение.
 Сегодня мы познакомились с историей возникновения педагогической профессии с профессионально значимыми качествами, которыми должен обладать каждый педагог.
    В заключении просмотрите видеофильм «Случай в детском саду» и коротко дайте анализ действиям воспитателя, перечислите качества, которыми обладает этот воспитатель детского сада.
( Просмотр видеофильма «Случай в детском саду» и последующий анализ)
  5.Итог мероприятия.
> В заключение занятия хочу, чтобы вы обратили внимание на следующие высказывания великих педагогов и поделились своим  мнением по их поводу:
   1.  «Любите ребенка. Если хотите развить в себе  Божий дар педагога, – любите ребенка» (Ш. А. Амонашвили);
     2.«Педагог, трудясь в настоящем, растит будущее»,
     3.«В воспитании  все должно основываться на личности       воспитателя, потому что воспитательная сила изливается только из живого источника человеческой  личности» (К. Д. Ушинский).     




Тема: Сущность, структура и виды педагогической ролей
Цель: способствовать развитию у учащихся понятия ролевого репертуара учителя, мотивации профессиональной педагогической деятельности, воспитывать  профессионально значимые качества будущего педагога.
Задачи: 1.  Познакомить детей понятием педагогической роли.
 2.  Формировать разностороннее представление о специфике видения педагогических ролей со стороны учащегося.
3.  Воспитывать у учащихся интерес и ответственность к профессиональной деятельности.
Форма  проведения: внеклассное занятие, дискуссия
Оборудование:  мультиборд, карточки с заданиями, схема «Ролевой репертуар» (по В.Леви)
Предварительная  работа:  подготовить  выступление учащихся подобрать высказывание ученых, педагогов о педагогической  профессии, продумать  формы  эмоционального воздействия на личность учащегося.
Эпиграф: «Задача школы — не дать объем знаний,…— а научить учиться.» А.Г.Асмолов

Ход мероприятия
2. Оргмомент.
      Сообщение темы и цели занятия (Тема: « Сущность, структура и виды педагогической ролей »  появляется на слайде).
3. Вводная часть.
Каждый учитель – это немного артист, немного художник, немного психолог, немного клоун….Словом, у настоящего учителей  очень много ролей, и в каждой из них он специалист.
В последнее время наблюдается расширение ролевого репертуара педагога. Наряду с традиционными ролями (педагог-организатор учебной деятельности, педагог воспитатель, и педагог-наставник), у педагога появляется необходимость исполнения таких ролей как тьютора, модератора, фасилитатора. Советский писатель, врач-психотерапевт предложил следующую схему ролевого репертура современного учителя (таблица на слайде). 
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4. Основная часть.
А какие еще роли в профессии учителя выделяют в педагогике. Давайте рассмотрим некоторые из них:
· Фасилитатор
· Модератор
· Коуч
· Тьютор
· Фасилитатор

1. Что такое фасилитация?
· Фасилитация (англ. facilitate – облегчать, помогать) – облегчение взаимодействия внутри группы, процесс оказания помощи группе в выполнении задачи, решении проблемы или достижения соглашения к взаимному удовлетворению участников.
· Процесс фасилитации приводит к повышению эффективности групповой работы, вовлеченности и заинтересованности участников, раскрытию их потенциала .

· Примеры фасилитаторов
· Описание Лао-цзы
· Среди правителей наилучший тот,
· Чье существование люди едва замечают; Не столь хорош тот, кого они слушаются и превозносят; Хуже всех правитель, которого презирают. «Люди не уважают того, Кто не уважает людей». Мудрый правитель, добившись своей цели, Не славит свои труды, И люди скажут: «Мы сделали это сами»
Объект внимания - группа
· Цель фасилитатора - создание условий для эффективной групповой работы, путем задания регламентов, ролевой структуры, организации пространства.
Вариант Алгоритма урока, построенного на фасилитации:
· 1.Определение темы и цели, которую нужно достичь.
· 2.Сбор идей. Определение присутствия проблем.
· 3.Формирование рабочих групп.
· 4. Отработка темы.
2. Модератор
Модерация – помощь в нахождении решения ( Moderare – в переводе с латинского – приводить в равновесие, управлять, регулировать)
Термин «модерация» произошел от итальянского «moderare» и означает «смягчение», «сдерживание», «умеренность», «обуздывание»
Объект внимания – содержание деятельности
Функции :
Организация процесса принятия решений по модели, приемлемой для всех участников
Повышение креативности предложений
Согласование различных точек зрения
Фиксация групповой и индивидуальной ответственности за результат
Обсуждение плана совместных действий
· Организация процесса принятия решений по модели, приемлемой для всех участников Повышение креативности предложений Согласование различных точек зрения Фиксация групповой и индивидуальной ответственности за результат Обсуждение плана совместных действий
Правила игры:
· Правило 1. Высказывания должны быть краткими
· Правило 2. Не разрешается говорить нескольким участникам одновременно
· Правило 3. Главные идеи и предложения должны быть визуализированы
· Правило 4. Все обсуждения ведутся письменно
· Правило 5. Применять так называемые «конфликтные знаки»
3. Коуч
·    Коучинг (англ. coaching — обучение, тренировки) —это технология для раскрытия потенциала человека.
· Основная задача коучинга - не научить чему-либо, а стимулировать самообучение, чтобы в процессе деятельности человек смог сам находить и получать необходимые знания.
· Предполагается достижение определённой цели, новых, позитивно сформулированных результатов в жизни и работе.
Философия коучинга:
• каждый человек живет с чувством того, что он способен на большее. Коучинг – помощь в реализации этого чувства.
• каждый человек может все, что он захочет.
• каждый человек знает, чего он хочет.
• для того, чтобы достичь своих целей, надо осознавать реальность, быть мужественным и не останавливаться.
• хочешь быть счастливым и успешным – будь. Критерии счастья и успеха ты выбираешь сам.
• каждый человек отвечает за то, как проходит его жизнь.
“Успех в учении-единственный источник внутренних сил , рождающий энергию для преодоления трудностей , желания учиться…»
К. Д. Ушинский
Коуч помогает ученику поверить в себя и использовать все свои внутренние ресурсы, чтобы достигнуть новых высот и добиться желаемых.
Ситуация успеха особенно важна в работе с детьми, поведение которых осложнено целым рядом внешних и внутренних причин, поскольку позволяет снять у них агрессию , преодолеть изолированность и пассивность.
4. Тьютор
Тьютор (в переводе с английского tutor ) означает "домашний учитель, репетитор, (школьный) наставник, опекун".
Главный инструмент обучения, воспитания и базовая функциональная обязанность педагога-тьютора - создание индивидуальной образовательной программы, которая постоянно уточняется и корректируется.
Технологии открытого образования :
· технологии проектирования,
· исследовательские методы,
· дебаты,
· образовательный туризм, 
· портфолио,
· развитие критического мышления при чтении и письме,
· творческие мастерские,
· и т.д.
5. Практическая часть
Учитель. А сейчас давайте с вами рассмотрим педагогические ситуации, и исходя из темы нашего занятия попробуем решить их. Ознакомьтесь с педагогическими ситуациями и ответьте на вопрос: "Какие педагогические роль проявились в этих ситуациях?"
Ситуация 1. В самых первых числах сентября мальчик-первоклассник никак не может приспособиться к школьной жизни. Во время уроков он отсиживается под партой, потому что там спокойнее. Постепенно мальчик осмелел и, сидя под партой, стал щипать соседа, а тот в ответ стал кусаться.
Учительница, разобравшись в ситуации, рассудила забияк: ”Щипаться можно, а кусаться нельзя. Потому что мальчик, который сидит под партой, очень скучает, его нужно пожалеть.”
Интуиция подсказала учительнице единственно верное решение…
Ситуация 2. Девочки в классе переодевались, они придерживали дверь, и не впускали мальчиков. А мальчики рвались в класс. Потом, переодевшись, девочки решили проучить мальчиков. Они перестали держать дверь, спрятались за шкафами и приготовились "к бою". Случилось так, что дверь открыла учительница, и ей досталось тряпкой по лицу.
Наступила тишина. Затем всем было очень смешно, – весёлая история! Учительница не скандалила, а обратила всё в шутку. А могло бы быть по-иному.
Ситуация 4.  Студенту медицинского колледжа не нравилась психотерапия, он не хотел её изучать. По всем остальным предметам студент учился очень хорошо. Многие преподаватели пытались убедить его изучать психотерапию, но безуспешно. Конечно, можно было бы выгнать студента из колледжа и дело с концом, но это не лучшее решение, потому что студент был очень способный. Случилось так, что на пути студента встретился в качестве преподавателя Мильтон Эриксон, знаменитый американский психотерапевт. Самое первое задание студент не выполнил и сдал Эриксону совершенно чистый лист. Такое поведение – приглашение к конфликту. Эриксон в ответ сказал: ”Даже не читая вашу работу, я вижу, что вы сделали две ошибки: не поставили дату, и не подписали свою работу. А потому предлагаю вам переделать всё, и сдать отчёт о работе к следующему понедельнику.” Приглашение конфликтовать не принято, отношения между студентом и преподавателем не опустились на эмоциональный уровень, они остались на деловом уровне. На следующей неделе студент сдал свою работу, она оказалась одной из самых лучших. После этого случая студент изменил своё отношение к психотерапии, стал успевать и по этому предмету.
Декан удивился и спросил Эриксона буквально так: ”Скажите бога ради, как вам удалось окрестить этого нехристя?” На что Эриксон ответил: ”Я взял его исключительно на удивлении.”
Ситуация 5. Школьники баловались на перемене и по неосторожности порвали висевший на стене портрет Пушкина. Вскоре прозвенел звонок, и в класс вошла учительница литературы. Она молча взяла портрет, положила его на стол и тихо, почти шёпотом, стала рассказывать нам про Александра Сергеевича Пушкина, читала его стихи. Мы все сидели тихо, как будто нас не было в классе, мы перенеслись в другое место, в другое время. Прошло несколько минут, и вся жизнь Пушкина пронеслась у нас перед глазами… Голос учительницы давно затих. Стояла абсолютная тишина. Порванный портрет Пушкина лежал на столе.” 
Поразительно, с каким искусством учительница сумела неприятность обратить в победу! Этот урок навсегда остался в памяти её учеников
Ситуация 6. У доски отвечает школьница, она читает стихотворение, выученное наизусть. Посреди стихотворения она остановилась, видимо забыла текст. И вдруг, удивлённая учительница видит, что девочка стала ей подмигивать, дескать, давай, подсказывай! Учительница засмеялась, восприняв это как шутку. Девочка оправдывалась, она вовсе не подмигивала. Это у неё нервный тик. Впрочем, все посмеялись, на том дело и кончилось.
Ситуация 7. В 7 классе сменился преподаватель физики. Новый учитель оказался человеком уже в годах, с животиком. На одном из первых уроков он отвернулся к доске, чтобы написать формулу. И вдруг, выкрик с места: "Какое Пузо!". Так учащиеся проверяли учителя: что он за человек, как он поведёт себя в нестандартной ситуации. Учитель, сначала пытался выяснить, кто это сказал, но быстро сообразил, что так он ничего не добьётся: учащиеся будут молчать. Стереотипное поведение учителя прервалось.
Затем, подумав немного, учитель произнес: "Я желаю тому, кто это сказал, столько же ума, сколько у меня пуза". И продолжил урок.
Ситуация 8.  В начале учебного года учительницу, которая была классной руководительницей в восьмом классе, назначили завучем. Нагрузка на неё возросла, поэтому классное руководство передали другой учительнице. И вот, эта учительница оказалась без вины виноватой. Класс необоснованно отвергал её на том основании, что они хотят прежнюю классную руководительницу. Любая инициатива новой классной руководительницы натыкалась на стену отчуждения и, наоборот, со всеми вопросами восьмиклассники шли по привычке к прежней. Рассматриваемая ситуация в конце концов разрешилась благополучно. Фактическая передача классного руководства продолжалась полгода, за это время учащиеся привыкли в новой классной руководительнице, приняли её. В период ”двоевластия” обе классные руководительницы, новая и старая, были тактичны по отношению друг к другу, проявили взаимопонимание. Именно это обстоятельство во многом предопределило благоприятный исход.
Ситуация 9. На четвёртом этаже, где расположен кабинет физики, не было воды. Учительница спустилась на первый этаж, принесла стакан воды, затем ненадолго отлучилась. Когда вернулась, увидела, что перевёрнутый стакан стоит на столе, вода – в стакане. Но теперь вода недоступна! Учительница сначала рассердилась, потому что ей не хотелось снова спускаться на первый этаж за водой.
Но потом она поняла, что в данной ситуации не дети шалят, а "физики шутят". Учительница сама научила их этому опыту! Она поблагодарила детей за то, что они поставили интересную задачу, и вместе с ними стала её решать.
6. Заключение.
Закончить наше занятие хотелось бы словами П.Блонского:«Учитель должен быть, прежде всего, человеком. Любите не школу, а детей, приходящих в школу, любите не книги о действительности, а саму действительность...».



Тема: Педагогические действия и их взаимосвязь с педагогической ролью
Сценарий игры «Дебаты»
Цели:
· Познакомить учащихся с особенностями профессии «педагог»;
· Воспитывать уважительное отношение к учителям;
· Повысить престиж профессии учителя;
· Воспитывать чувство дружбы и толерантности у учащихся;
· Совершенствовать умения проведения дискуссии – дебаты;
· Развивать устную речь, умение приводить аргументы и доказательства, научить пользоваться речевыми клише;
· Прививать нормы вежливого общения, уважения чужого мнения, культуры поведения.
 
Ход игры
Ведущий: Здравствуйте уважаемые судьи и оппоненты, таймкипер и все присутствующие в зале. Позвольте представить вам команду «Утверждения» в составе: третьего спикера (…), второго спикера (…), первого спикера (…) и команду «Отрицания»: третьего спикера (…), второго спикера (…) и первого спикера (…). Тема сегодняшних дебатов звучит так: «Современный учитель: профессия или призвание?»
Тема безусловна актуальна для нас. Очень жаль, что престиж профессии падает. Хотя сегодня мы наблюдаем, как активно развивается система образования. Для вас, современных учеников, очень важно найти своё место в окружающем мире, а по окончании школы стать человеком образованным и умеющим самостоятельно добывать знания необходимые в жизни. И, безусловно, особое место в современной школе, где мы проводим большую часть своего времени занимает учитель. Так что? Это профессия или призвание?
Считаю необходимым предоставить доказательства аргумента: учитель – это призвание.
1-ый спикер утверждения: Что такое профессия? Профессия – это система знаний, умений и навыков, присущая определённому человеку.
Что такое призвание? Призвание – это склонность, внутреннее влечение к какому-нибудь делу, какой-либо профессии. Призвание человека – это внутренний голос, который зовёт за собой. В словах призвание, зовёт, зов – один и тот же корень. Призвание человека – это ориентир для выбора жизненного пути.
Учитель — одна из древнейших профессий на земле. Еще в Древней Греции, Египте и Риме люди, почитаемые за свой ум и знания, становились учителями. И считалось великой честью стать учеником философа, постичь тайны мира. Примеры нам известны из истории: учителем, например, Александра Македонского был древнегреческий ученый и философ Аристотель. И кто знает, стал бы Александр настолько великим воином и царем, если бы не уроки его наставника.
Многие считают, что учитель — это профессия от Бога. Действительно, как много душевных качеств должен объединять в своем характере тот человек, кто хочет стать учителем: твердость, безграничное терпение, строгость и мягкость, доверие и умение быть примером во всем. А главное – любовь, любовь к жизни, к процессу обучения, и прежде всего, к детям. Еще Л. Толстой отмечал, что хороший учитель – это тот, кто объединяет в себе любовь к своему делу и любовь к своим ученикам.
Труд учителя – это ежедневная подготовка к проведению уроков, подбор интересного материала, умение донести его до детей, а также увлечённость своим делом. Когда вокруг дети, и они увлечены общим делом – чувствуешь, что ты счастлив, что всё не зря! Но для того, чтобы зажечь других, ты должен сам гореть, а не тлеть. Я уверен, что учитель – это не просто профессия, а целая жизнь! Это образ жизни, образ мысли, состояние души. Это сочетание профессионализма и   таланта общения.
Доказательством этого аргумента полагаю служат слова об учителе писателя С. Л. Соловейчика:
«Он – артист, но его слушатели не аплодируют ему. Он – скульптор, но его труда никто не видит. Он – врач, но его пациенты редко благодарят за лечение и далеко не всегда хотят лечиться. Где же ему взять силы для каждодневного вдохновения? Только в самом себе, только в сознании величия своего дела».
1-ый спикер отрицания: В отличии от наших оппонентов мы полагаем, что это профессия одна из десяти тысяч профессий в мире и ничего сложного в ней нет и о каком призвании можно говорить? Провёл уроки и в два часа свободен как ветер, и не надо пахать 8 часов у станка, например, или в офисе. Я уверен и утверждаю, что профессия педагога – самая обычная.
Сегодня поступающих в колледжи и педагогические университеты становится все меньше, а те кто их заканчивает, стараются найти работу вне школы.
Куда уходят учителя… Откуда же взяться учителям? Тем паче готовым, свесив язык, нянчиться с великовозрастным балбесом и его истеричной мамкой? Они бегут из школы!
В любой стране, кроме нашей, считается недопустимым позвонить учителю поздно вечером по поводу домашнего задания, потому что дитятко не записало его. Голова учителя должна быть забита лишь новыми методиками и возможностью их применения, глубоким анализом, как и чему научить ребёнка, чтобы он был успешен. Откуда же вы возьмете учителя, который вкалывает, как негр на галерах, если не разрешаете своим детям подмести и вымыть в кабинете пол, сделать ремонт летом в школе?
Мы считаем, что к сожалению поколение хороших учителей не сберегли. А теперь это поколение, воспитанное в духе альтруизма, гуманизма и бессеребреничества, благополучно вымерло. Остались лишь крохи.
Новые учителя уже не будут такими, они растут в другой эпохе, где в порядке вещей то, что человек человеку волк, что без денег нет работы, что если не ты – то тебя. И, как дети своей эпохи, они не смогут вести себя как то, уходящее во тьму поколение.
2-ой спикер утверждения: Я хочу выразить свое несогласие с вами. И предложить вашему вниманию следующие аргументы.
Тем, кто в будущем хочет стать учителем, придется пройти большую школу жизни. И выбирать эту профессию стоит только тем, кто чувствует в себе призвание – быть педагогом, наставником, другом, советчиком и примером во всем.
Я считаю, что нет профессии более ответственной и более интересной, чем профессия учителя. Работа учителя – это вечный поиск ответов на вопросы, вечное совершенствование самого себя… Профессия педагога во все времена – одна из важнейших в обществе, ведь от его усилий зависит, наше будущее. Это единственный человек, который большую часть своего времени профессионально занимается воспитанием и обучением.
С юных лет нас окружают учителя. Они раскрывают перед нами секреты чисел, объясняют законы природы, знакомят с шедеврами мировой культуры. Они открывают перед нами двери в этот прекрасный мир, наполненный радостью узнавания. Настоящие учителя учат нас не столько науке, сколько умению учится, самим находить источник знаний. Они пробуждают в нас тягу к доброму, светлому. Именно такие преподаватели и вдохновляют.
Согласитесь, как много в жизни человека зависит от того, кто будет его учителем. Ведь учителя дают нам не только знания по предмету, они учат нас жизни, воспитывают в маленьком человечке умение радоваться и любить, надеяться и верить, быть сильным и смелым, выносливым и верным, умным и уверенным в своих силах. Так, древнегреческий философ Плутарх писал, что ученик – это факел, который нужно зажечь. И сделать это может только настоящий Учитель. А Дмитрий Менделеев заметил: «Вся гордость учителя – в учениках, в росте посеянных им семян».
Действительно, позвольте утверждать, уважаемые спикеры отрицания, что за открытиями ученых, за достижениями профессоров и ученых деятелей всегда стоят учителя.  Я считаю, что мы становимся взрослыми, выбираем свой путь. Но в каждом из нас всегда хранится частичка души, подаренная нам учителями. Тем, кто в будущем хочет стать учителем, придется пройти большую школу жизни. И выбирать эту профессию стоит только тем, кто чувствует в себе призвание быть педагогом, наставником, другом, советчиком и примером во всем.
2-ой спикер отрицания: Мы продолжаем утверждать, что это одна из многих профессий. В отличие от наших оппонентов, мы считаем, что работа учителя на виду у всех, она лишена ореола таинственности, особенности, исключительности. Поэтому, как и всякая другая массовая профессия, учительская деятельность не является престижной. А будущую профессию человеку надо выбирать не для удовольствия, а для того, чтобы она могла удовлетворить его материальные потребности.
Нам кажется, что сегодня профессия должна быть, прежде всего, престижной и хорошо оплачиваемой. У молодого поколения большие запросы. Каждый хочет хорошо одеваться, иметь модный сотовый телефон, ездить на шикарном автомобиле, отдыхать у моря и за границей.  Для всего этого нужен высокий материальный достаток. При выборе профессии надо учитывать не только удовольствие и радость, которые она может принести, но и ответственность, и возможные жизненные трудности.
А теперь позвольте остановиться на издержках этой профессии. В молодости, когда поступают на эту профессию многие представляют педагогику эдаким венцом науки: ты будешь учить детей чему-то особенному. Я приду в школу и буду другим учителем, наведу порядок и мои класс будет самым лучшим. Я буду давать уроки в такой форме, что меня будут боготворить. Так пытаются они реализовать то, что не смогли реализовать их учителя. Что же происходит на самом деле:
Во-первых, во время обучения в вузе отсутствуют навыки преподавания, не учат в вузах компетентностному подходу. Считают есть программа, а дальше сами. В вузах вдалбливают знания, а не учат преподавать. Учителя умные только в рамках того что успели зазубрить.
Во-вторых, отсутствие харизмы, ораторских способностей у учителя, когда на уроках хочется спать от нудного объяснения.
В-третьих, компетентный человек может заработать много, но учителя не могут работать в банках, в исследовательских центрах и т.д., так как научены в вузах только транслировать знания. И вдалбливать их в головы учеников.
Мы полагаем, таким образом, что учителя такие же обычные люди с обычной профессией как и все остальные профессии.
3-й спикер утверждения: Уважаемый спикер отрицания, мы придерживаемся другой точки зрения.
Учителем может стать любой, но полностью отдаться данной профессии может не каждый. Учитель – это профессия и призвание! Я не случайно объединяю оба эти слова. Разграничить их – это как попытаться определить, какая из сторон медали лучше. С давних времен профессия учителя признана одной из самых важных и нужных. 
Вероника Тушнова очень верно замечает:
Если б не было учителя,
То и не было б, наверное,
Ни поэта, ни мыслителя,
Ни Шекспира, ни Коперника.
И поныне бы, наверное,
Если б не было учителя,
Неоткрытые Америки
Оставались неоткрытыми.
И не быть бы нам Икарами,
Никогда б не взмыли в небо мы,
Если б в нас его стараньями
Крылья выращены не были.
Без его бы сердца доброго
Не был мир так удивителен.
Потому нам очень дорого
Имя нашего учителя.
Случайные люди в школе, как правило, не задерживаются. Именно поэтому Учитель – это призвание! Учитель – это не профессия, а образ жизни. Мы уверены, что главное в работе учителя – развитие души, формирование характера, воспитание настоящего Человека. Для современного учителя очень важно никогда не останавливаться на достигнутом, а обязательно идти вперед, ведь труд учителя – это великолепный источник для безграничного творчества.
Судьба каждого ребенка, с которым имеешь дело, – самое важное для учителя. Каждый человек неповторим, уникален. Важнейшая задача учителя – в любом ученике увидеть хорошее, развить его, показать это хорошее всем. Подарить самого себя. Помочь поверить в свои силы, для каждого найти слова, исполненные доброго доверия. Идти рука об руку к вершинам, воспитывая Человека доброго, чуткого, порядочного, общительного, уверенного, самостоятельного и целеустремленного.
Трудно представить, сколько сил, терпения и души вкладывает учитель в своих учеников! Пусть дети порой даже не замечают и не осознают этого сначала, но позже они всегда проникаются благодарностью. Но только те люди, для которых Учитель – это призвание, а ни какая-либо обязанность, войдут и навсегда останутся в памяти ученика. Те, что отдали им частицу своего сердца, не жалея для них ни себя, ни своего времени. Те люди, что смогли передать им большую часть своего опыта и докричаться до них в те моменты, когда они их почти не слышали.
Ученики будут вспоминать об учителях иногда с улыбкой, иногда с удивлением, а иногда с затаенной горечью, что так часто их огорчали и расстраивали понапрасну, что не понимали истинное значение их труда. А в трудный момент они вдруг вспомнят мудрые учительские советы.
3-ий спикер отрицания: Ваши доказательства нам понятны. Однако работа в школе стрессовая, требует большой затраты душевных и моральных сил, почти каждый день учитель приходит домой как выжатый лимон.
Нужно быть готовым к тому, что работать в школе придется целый день (проводить уроки, вести классное руководство, внеклассные часы и другие мероприятия). Мало того, еще дома нужно готовиться к урокам и проверять тетради.
Ученики и родители бывают разные. Легко работать с умными и способными детьми, а с глупыми и ленивыми придется трудновато. В обычных средних школах весьма скромная зарплата. В результате, получают график шестидневной работы, постоянное напряжение, психически не уравновешенных детей, способных довести до нервного срыва кого угодно.
Да, вероятно, после всех высказываний мы вынуждены согласиться с тем, что не каждый сможет стать учителем. Для этого необходимо иметь определенные качества характера и способности, в конце концов талант совмещать все обязанности и при это не сгорать и не сдаваться. Учитель – это не просто профессия.
Вывод:
Да, работа у учителя сложная и трудная. Учитель – это уникальная профессия, является одной из древнейшей и остается востребованной государством и обществом по сей день. Важный и необходимый человек в жизни каждого ребенка – учитель.
Кто же на самом деле учитель сегодня? Учитель – это призвание! На мой взгляд, самое страшное в профессии учителя – отсутствие подлинного призвания, равнодушие к детям. Ведь ребенка обмануть нельзя. Он распознает фальшь, остро отреагируют на невнимание, и оценит тех педагогов, которые отнесутся к нему с уважением и пониманием. Учитель в любой ситуации должен быть честным со своими учениками, находить с ними общий язык, понимать детские проблемы, и, естественно, должен в совершенстве владеть своим предметом, уметь сделать каждый свой урок интересным, результативным, а главное запоминающимся. Учитель должен одинаково любить каждого ученика: шумного и тихого, послушного и капризного, ухоженного и неряшливого, хорошенького и не очень, должен ставить себя на его место. На том простом основании, что они, ученики, – дети. Я думаю, что если учитель равнодушен к внутреннему миру ребёнка, к его переживаниям, ему не место в школе, даже если он прекрасно знает свой предмет, педагог должен выявлять самые лучшие качества, заложенные в душе каждого ребенка, поощрять детей, чтобы они получали радость от приобретенных знаний, чтобы после окончания школы, они четко осознавали свое место в обществе. Ведь школа – чрезвычайно важный, самостоятельный и ценный этап жизненного пути. Будут ли эти годы счастливыми и творческими или же останутся в памяти школьника заполненными мелкими конфликтами, унылой зубрежкой и скукой, – во многом зависит от атмосферы, царящей в школе, от его собственных отношений с учителями и учениками.
Так Учитель – это профессия или призвание? Учитель — это, прежде всего, связующее звено, которое соединяет современную систему образования и разум учеников. Не каждый сможет работать в школе, даже имея диплом.



Тема: Техника вырезания из бумаги. Бумажная графика (для учащихся 4-го класса). Педагогические пробы.

Цель: Формировать у учащихся умение применять на практике нетрадиционные техники вырезания из бумаги
Задачи: 
1. Формирование основ работы в бумажной графике.
2. Формирование знаний последовательности выполнения работы
3. Развивать умение творчески пользоваться техникой вырезания из бумаги канцелярским ножом;
4. Формировать умения и совершенствование навыка работы с цветной бумагой и канцелярским ножом,
5. Расширять знания о технике вырезания из бумаги канцелярским ножом, стимулировать к поиску новых способов работы;
6. Развивать образное мышление, способность к стилизации, развивать моторику, воображение посредством вырезания из бумаги.
7. Воспитывать аккуратность, терпение, эстетический вкус;
Тип занятия: сообщение новых знаний.
Форма: занятие
Наглядно – дидактический материал: памятки с правилами техники безопасности, образцы работы, презентация.
Оборудование: компьютер, мультимедийная система, цветная бумага, картон, канцелярские ножи.

Ход занятия
1. Организационный этап
Здравствуйте, ребята.
Как ваше настроение, как ваши дела?
Вы любите рисовать? А узнавать что-то новое?
Сегодня мы не только узнаем много нового и интересного о необычной технике изображения.
Надеюсь, работа вам понравится.
2. Подготовительный этап
Посмотрите на работы перед вами.
Как вы думаете, как они сделаны?
А при помощи чего?
Правильно, работа выполнена из цветной бумаги, а с помощью какого инструмента?
Правильно, это канцелярский нож.
Часто ли вам приходилось пользоваться канцелярским ножом?
Какие работы вы выполняли этим инструментом?
Сегодня мы посмотрим, как можно «рисовать» этим материалом.
3. Основной этап
Теоретический материал
Давайте немного окунемся в историю и узнаем, как возникла техника вырезания из бумаги.
Все началось с силуэта.
Что такое силуэт, это контур объекта, это искусство распространилось в Европе в середине XVIII века.
Возникновение моды на силуэтные портреты часто связывают с именем французского министра финансов – Эстьеном де Силуэтом, который будучи отвлеченным от государственных дел, занимался обводом линий теней лиц знакомых на стенах своего замка. Имя его и стало названием этого вида искусства.
Технология была проста и быстро распространилась по Европе. Искусству силуэта учили с детства. Кроме силуэтов лиц, в альбомах появлялись сюжетные картинки, вензеля, виньетки, эмблемы.
В XIX веке появились в России знаменитые силуэты Елизаветы Бем. Высокое мастерство, где в работах выражались сцены народной жизни, долгое время будоражили художественное общество России.
В этом веке в лице Федора Толстого силуэт приобретает подлинного мастера.
Но в XIXвеке в связи с появлением фотографии интерес к силуэту ослабевает.
«Возрождение» силуэта связано с деятельностью таких художников как: Г.И. Нарбута, Д.И. Митрохина, Е.С. Кругликовой, М.Д. Добужинского и др.
Именно Кругликова, знаменитый художник, превратила искусство силуэта в самостоятельный жанр изобразительного искусства.
Вырезанием из бумаги, аппликацией пользовались такие художники как: Матисс, Пикассо. Из бумаги вырезали Андерсен, Гёте…
Вырезание из бумаги широко используется в декоративно-прикладном искусстве.
В основном в качестве орнаментальной полосы
Вырезание из бумаги известно с глубокой древности, широко распространено искусство вырезания из бумаги в странах Востока: Китае, Японии, Вьетнаме, что связано с народными традициями.
Огромное место занимает вырезание из бумаги для книгоиздания и эстампа второй половины XX века.

Практическая работа.
1.Технология работы.
Для работы необходима черная и цветная бумага, лучше двусторонняя, и не рыхлая, остро заточенный канцелярский нож, резак, линейка, простой карандаш.
Одним из условий является то, что все элементы композиции прочно между собой соединяются, образуя связку, как контур в витраже.
Важное значение для графики имеет силуэт. Для лучшего понимания силуэта перед такой работой можно «порисовать» ножницами.
Главное место в графике занимает линия. Именно непрерывные контуры показывают одно из основных средств графики.
Перед основной работой необходимо повторить правила композиционного построения рисунка, чтобы вырезанное в последствии изображение было красивым и понятным наблюдателям и самим учащимся.
Важно пояснить, что данные рисунки будут подвержены стилизации, то есть упрощению.
Сделать эскиз будущей работы (это могут быть разнообразные образы, жанры изобразительного искусства).
2. Выполнение практической работы.
На оборотной стороне работы с помощью карандаша и линейки рисуем набросок, не забывая о правилах построения рисунка для вырезания
Нанесенный рисунок аккуратно вырезают острым резаком.
Перед работой давайте повторим правила работы с резаком.
1. Выдвигай небольшую часть лезвия.
2. Работай канцелярским ножом на рабочей доске.
3. Выполняя разрезы, крепко держи нож одной рукой, а второй — материал с которым работаешь.
4. В случае, когда нож находится в нерабочем состоянии, лезвие должно быть спрятано внутрь.
Вырезанный рисунок наклеиваем на основу. Можно разноцветную.
Поскольку у нас графика, цвет в работе допустим, но он не такой как в живописи.
В данном случае, цвет ложится плоскими пятнами, нет светотени, вся работа подчинена линиям и может быть совсем бесцветной.
( В данной работе, можно хорошо отследить, умение учащихся использовать навыки графического и декоративно – прикладного искусства. Также, хорошо проследить их навыки работы инструментами)
Выясняем затруднения учащихся.
Приступаем к работе.
4. Контрольный этап
Давайте повторим последовательность выполнения данной работы
Как можно оформить ее?
5. Итоговый этап
Сегодня, вы познакомились с интересной темой.
А смогли бы вы сами сделать такую работу?
Какие трудности у вас возникли при выполнении данной работы?
Хотели бы вы и дальше использовать такую технику в своей работе?
Понравилось ли вам этот нетрадиционный способ выражения творчества,
6. Рефлективный этап
Давайте выразим своё отношение к работе и нетрадиционным техникам изображения.
Выразите отношение при помощи продолжения любой фразы:
Я думаю…
Я знаю…
Я считаю…
Я уверен….
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