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	Я – скульптор, но в руках у меня не глина.
Я - музыкант, но перед глазами совсем не ноты.
Я – хирург, но работаю без скальпеля.
Кто я?
Я леплю человека. Я касаюсь струн его сердца.
Я срезаю опухоль с души. Я – учитель!
 
Наталья Чернова
(Из книги «Доверяю тебе мою боль и радость)


Педагог - это призвание. Это значит снова и снова проживать свое детство с каждым ребенком, видеть мир его глазами.
Педагог - это не профессия, а образ жизни, в соответствии с которым он живет, спеша каждый день на уроки. Иначе и нельзя сказать, ведь мысли педагога о школе всегда: днем, вечером, ночью и даже во время каникул.
Педагог - это человек с большой буквы, с огромным, чистым и добрым сердцем. Человек, который дарит частичку своей жизни, дарит ее всем и при этом ни капли не жалеет. Человек, который всегда готов выслушать и прийти на помощь. Он вкладывает в учащихся свою любовь и заботу, ничего не требуя взамен. Педагог - незаменимый человек в судьбе каждого ребенка.
Я, Иванова Александра Дмитриевна, учитель английского языка уже 3 года, считаю, что человек, желающий стать учителем, должен объединить в своем характере твердость, безграничное терпение, строгость и мягкость, доверие и умение быть примером во всем. И самое главное  - любовь, любовь к жизни, к процессу обучения и, прежде всего, к детям.
Я – педагог и это очень ответственно! Ведь педагог является для учащихся образцом мышления и поведения. Педагог не только должен в совершенстве знать предмет, который он преподает, он обязан уметь преподавать. Нужно стремиться к тому, чтоб каждый ребенок в классе понимал материал. А дети все разные, поэтому я как педагог внимательна к каждому. Стараюсь найти подход ко всем, заинтересовать своим предметом, показать его важность и необходимость в жизни. 
Преподаватель занимает важное место в жизни учащихся на каждом этапе. Он обладают всеми качествами, которые старается воспитать в своих учениках. 
Я – педагог, а значит и актёр!  Педагог играет различные роли: друга, родителя, советчика. Любой педагог является прекрасным примером для подражания. Учителя влияют на решительность учащихся. Например, самый уважаемый президент Индии, доктор А. П. Дж. Абдул Калам, достиг своего положения как великий аэрокосмический инженер благодаря своему учителю. Учение господина Сивы Субрамании Айера о том, как летают птицы, повлияло на вклад доктора Калама в развитие общества.
И будущее, и настоящее детей зависит от педагога. Он также укрепляет общество, воспитывая успешного человека на протяжении всей его жизни. 
Не так давно я наткнулась на притчу: «Зачем нужен учитель?»
«Однажды к Великому Мастеру пришел молодой человек. У него был всего лишь один простой вопрос: “Я уже все изучил и все знаю. Я прочел много книг, сам могу выступать с лекциями. И всему этому я научился сам, мне никто не помогал. Ответьте же мне тогда на мой вопрос: нужен ли мне Учитель?”.
    Мастер рассмеялся: “Приходи через пару деньков, и ты получишь свой ответ”.
    Юноша ушел обескураженный. Он так и не понял, почему же Мастер не смог сразу ему ответить.
    Через несколько дней он все же вернулся. Мастер вручил ему конверт и сказал: “Отнеси, пожалуйста, это письмо в деревню, что находится по ту сторону реки. На берегу есть лодка, есть лодочник, он тебя переправит”.
    На следующий день, прямо с утра юноша отправился на берег, нашел лодочника и сел в лодку. Но когда они отплыли, он вдруг вспомнил, что не расспросил о дороге в деревню и собственно не знает, как добраться туда. Юноша поинтересовался у лодочника, но тот тоже не знал дороги.
    Пришлось вновь идти к Мастеру, чтобы узнать точный путь к этой деревне. И тогда Мастер сказал юноше: “Это и есть ответ на твой вопрос. У тебя есть цель путешествия, есть средство, чтобы добраться до нее, но ты не знаешь дороги, по которой тебе нужно идти. Вот причина, из-за чего ты остановился. Тебе понадобился проводник, который хорошо знает этот путь. Мало иметь знания. Чтобы окунуться в них и правильно ими воспользоваться, нужен Учитель”.»
То есть, педагог – это двигатель! А ведь не только в сфере образования, но и в спорте есть множество примеров, когда педагоги играли важную роль в формировании карьеры спортсменов. Ярким примером является маэстро бита Сачин Тендулкар, который приписывает успех своему тренеру и учителю господину Рамаканту Ачрекару. Подобных примеров множество в различных областях танца, музыки, актерского мастерства, искусства, науки, где учителя играют ключевую роль в формировании жизни своих учащихся. 
Я – педагог! Значит и второй родитель, который помогает ребятам сбалансировать свою жизнь и провести максимум времени в детстве. Как наши родители влияют на наши детские годы, так и я помогаю им стать теми людьми, которыми они хотят стать, когда вырастут. 
Роль педагога варьируется от класса к классу. Педагог - это важный человек в жизни каждого. Хороший педагог - это тот, кто только дает своим учащимся, ничего не требуя взамен, а становится счастливым от их успехов. Лучший педагог - это тот, кто дает своей нации лучшую модель будущего поколения. Правильное образование - это единственный способ устранить социальные проблемы, коррупцию и т.д., что в конечном итоге приведет к реальному росту и развитию нации.
