Проектирование учебного занятия по иностранному языку с использованием современных методов и средств обучения, различных форм организации учебного взаимодействия, направленных на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов

Основные этапы учебного занятия иностранного языка, методы и приемы, которые используются при подготовке современного урока иностранного языка.

1. Организационно мотивационный этап
Цель этапа: активизация пройденного материала, установка на восприятие нового материала, самоопределение на конечный результат урока, включение во взаимодействие, развитие мотивации, подготовка учащихся к освоению материала.
Задача этапа: актуализировать опорные знания и умения учащихся, определить цели и задачи на урок, создать условия для самоопределения учащихся на деятельность и ее результат, подготовить учащихся к работе, создать ситуацию успеха, создать условия для активного и успешного взаимодействия, настроя учащихся на учебную деятельность.
Введение в атмосферу иноязычного общения.
Наиболее часто используемые приемы: фонетическая зарядка, приём «Комплимент», «Подари цветок», Word-Web, загадки, ребусы, интересные факты, пословицы, легенды, притчи, зашифрованные записки, прослушивание отрывка песни.
Целеполагание.
На этом этапе учитель не говорит свою цель, а создает условия, включающие каждого ученика в процесс целеполагания. Лишь в том случае, когда ученик осознает смысл учебной задачи и примет ее как лично для него значимую, его деятельность станет мотивированной и целенаправленной. Именно на данном этапе урока возникает внутренняя мотивация ученика на активную, деятельностную позицию, возникают побуждения: узнать, найти, доказать.
Самые эффективные приемы:
Мозговой штурм
Учащимся предлагается заполнить кластер или вспомнить как можно больше слов-ассоциаций по теме. Все слова, которые называют ученики, записываются на доске. После того, как ученики ответят, задаётся вопрос: «Что бы вы хотели узнать по этой теме?». После интересующих их вопросов предлагается учащимся сформулировать тему и цели урока.
Использование пословиц, скороговорок, кроссвордов, загадок, ребусов.
Этот приём  используется прежде всего для предъявления темы. Например, на этапе фонетической разминки предлагается подобрать код и прочитать пословицу: Cohalfcoacoloafcoiscobettercothanconone. После отработки произношения учащиеся в процессе перевода пословицы сталкиваются с новым грамматическим явлением (степени сравнения имён прилагательных). Возникает проблема, ставится цель. Также в начале урока дети могут отгадать тему урока, заполняя пропущенные буквы в изученных словах. Буквы в ключевых словах появляются в процессе заполнения пропусков (например, «Сезоны и погода» / «Seasons and Weather»).
Разгадывая ребус, дети также могут узнать тему урока («Выходные» / «Weekends») .
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В качестве наглядности можно использовать картинку, визуальный ряд, реальный предмет, видео, облако слов, анаграммы. Например, во время изучения темы «Косвенная речь» ученикам предлагается картинка. Задание: описать картинку. Возникает вопрос: «Как передать вопрос в косвенной речи?» Ставится цель.
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Приемы целеполагания формируют мотив, потребность действия. Ученик реализует себя как субъект деятельности и собственной жизни. Легко заметить, что практически все приемы строятся на диалоге, поэтому очень важно грамотно  сформулировать вопросы, учить детей не только отвечать на них, но и придумывать свои. «Процесс целеполагания – это коллективное действие, каждый ученик – участник, активный деятель, каждый чувствует себя созидателем общего творения. Дети учатся высказывать свое мнение, зная, что его услышат и примут. Учатся слушать и слышать другого, без чего не получится взаимодействия».
Активизация ранее изученного материала.
На этом этапе приемы и методы могут варьироваться в зависимости от типа самого урока. 
 Прием, эвристическая беседа, подразумевает под собой вопросно-ответную форму обучения, когда учитель вместо сообщения обучающимся готовых заданий заставляет их прийти к новым понятиям и выводам. Осуществляется это путем грамотно поставленных вопросов со стороны учителя.  Я задаю детям серию взаимосвязанных вопросов, которые плавно вытекают один из другого.
Снежный ком. Суть этого приема следующая: ученик 1 говорит слово (или предложение), ученик 2 повторяет слово (или предложение) ученика 1 и говорит свое слово (или предложение). Ученик 3 повторяет слова учеников 1 и 2 и говорит свое слово. Ученик 4 повторяет слова (или предложения) учеников 1, 2, 3 и говорит слое слово (или предложение) и т.д. Спрашивать учащихся лучше хаотично, чтобы не расслаблялись. Важно, чтобы они помнили последовательность слов. Этот прием очень эффективен - он позволяет за короткое время повторить достаточно большое количество слов. 
II этап – операционно-познавательный (операционно-обучающий).
Цель этого этапа: усвоение новых знаний и способов деятельности, первичная проверка понимания, закрепление знаний и способов действий, обобщение и систематизация знаний.
В зависимости от воспитательных и учебных задач урока учителем может быть использован целый арсенал интерактивных методов и приемов в их сочетании: круглый стол (дискуссия, дебаты, диспут); мозговой штурм (брейнсторм, мозговая атака); деловые и ролевые игры; case-study (анализ конкретных ситуаций, ситуационный анализ); работа в малых группах (в парах или тройках); метод проектов; технология «Аквариум»; метод «Займи позицию»; технология «Броуновское движение»; технология «Дерево решений»; технология «Незаконченное предложение»; технология «Групповой рассказ»; социальные проекты (интервью, скетчи, драматизация).
Самые эффективные приемы:
Roots - класс делится на 3 или 4 группы с одинаковым количеством учеников. Каждая группа обсуждает вопрос и делает записи на своем "дереве" (на листе), потом группы меняются местами и делают записи на деревьях соседей - свои идеи.
GAP –парная форма работы; учащимся предлагается одинаковый текст с пропущенными предложениями, словосочетаниями и словами. В каждом варианте пропущены свои предложения. При взаимодействии друг с другом, используя синонимы, дефиниции и другие способы семантизации, учащиеся воспроизводят текст в полном объеме.
PRES (point of view – точка зрения, reason - причина, example - пример, summary - итог). Цель - развитие у учащихся умений грамотного формулирования своей точки зрения, позиции в дискуссии, совершенствование системы аргументации.
«Карусель» – метод, целью которого является тренировка учащихся в употреблении лексики в ситуациях, приближенных к естественной обстановке; активизация речемыслительной деятельности учащихся;  развитие речевой реакции учащихся. Учащиеся образуют два кольца: внутреннее и внешнее. Внутреннее кольцо - это сидящие неподвижно ученики, а внешнее - ученики, которые меняются через каждые 30 секунд. Таким образом, они успевают поговорить за несколько минут несколько тем и стараются убедить в своей правоте собеседника.
«Оставь последнее слово за мной» - это способ организации работы с текстом на основе развития критического мышления. Распределяю тексты между учащимися по теме урока, прошу дать комментарий, какие мысли вызвал текст. Затем поочередно читаются тексты учащимися, приглашаются другие учащиеся прокомментировать этот текст, а затем сам учащийся дает свой комментарий и высказывает свое мнение (за ним остается последнее слово).
 «Ветвление» - способ развития коммуникативной компетенции. Даю учащимся одинаковое задание. У того, кто первый справился, проверяю сама, у следующего  –  первый ученик ( мой консультант). Через некоторое время часть класса становится консультантами, часть – консультируемыми. При необходимости вмешиваюсь в процесс.
«1*2*4» - способ обсуждения задания.  Каждый ученик индивидуально пишет ответ на задание. Затем обсуждают это задание в парах и формируют общий ответ. Затем в четверках обсуждают это задание и выдают учителю ответ.
Игра «Дискуссия «Микрофон». Задается вопрос и предлагается ответить тому, кому даю микрофон. Остальные молча слушают. Затем микрофон передается другому учащемуся (только влево) для выражения своего ответа и т.д. Если учащийся затрудняется ответить, то он молча передает его другому учащемуся.  Задействована вся группа.
Методика «Займи позицию» позволяет выявить имеющиеся мнения, увидеть сторонников и противников той или иной позиции, начать аргументированное обсуждение вопроса. Обсуждение начинается с постановки дискуссионного вопроса, т.е. вопроса, предполагающего противоположные, взаимоисключающие ответы (например, «Вы за или против…»). Все участники, подумав над вопросом, формируют две группу, в зависимости от позиции. Заняв позицию, участники обмениваются мнениями по дискуссионной проблеме и приводят аргументы в поддержку своей позиции. Любой участник может свободно поменять позицию под влиянием убедительных аргументов.
“5-W” — Method (Who? What? When? Where? Why? / “ Кто? Что? Когда? Где? Почему?). Таблица заполняется на стадии осмысления по ходу работы с текстом (чтение или аудирование).
 
	Who?
	What?
	When?
	Where?
	Why?

	Professor
Challenger,
Professor
Summerlee,
Reporter Edward Malone,
Hunter Lord John Roxton
	During the
expedition
they encountered
prehistoric
animals
	August
28 th
	The Amazon
Rainforest
In South
America
	They invented Time Machine


Метод «Mind-Map» (Карта памяти) является простой технологией записи мыслей, идей, разговоров. Запись происходит быстро, ассоциативно. Тема находится в центре. Сначала возникает слово, идея, мысль. Идёт поток идей, их количество неограниченно, они все фиксируются, начинаем их записывать сверху слева и заканчиваем справа внизу. Этот метод может являться индивидуальным продуктом одного человека или одной группы. Выражает индивидуальные возможности, создаёт пространство для проявления креативных способностей. Возможно использовать «Mind-Map» при систематизации, повторении материала; при работе с текстом; при повторении в начале урока; при введении в тему; при сборе необходимого языкового материала; при контроле.
На уроках английского языка необходимо использовать для более яркой наглядности презентации, особенно при введении новой лексической темы. Так же целесообразно использование интернет-ресурсов, как для работы на уроке, так и при самостоятельной работе учащихся в домашних условиях. Большой интерес у детей вызывают небольшие видеоролики, которые можно использовать при знакомстве с новыми словами и фразами, повторяя и закрепляя их. Говоря об онлайн упражнениях, хотелось бы отметить несколько сайтов, на которых представлен отличный материал для отработки различных лексических единиц грамматических структур:
http://www.english-4kids.com
http://a4esl.org
http://juliaapt.blogspot.com
http://englishteststore.net
http://www.agendaweb.org
https://en.islcollective.com
Все перечисленные сайты имеют богатый выбор онлайн-игр и printable games, worksheets, презентаций и тематических материалов. А также видеоматериалы, которые уже готовы к использованию, что значительно сэкономит время подготовки к учебному занятию и разнообразит его: поможет сделать урок ярким, интересным, а также повысить мотивацию учащихся к изучению иностранного языка.
Физкультминутка.
Каждому человеку во время умственного напряжения хочется отдохнуть. Урок – это не только умственная, но и эмоциональная деятельность. И чтобы информационно не перегружать учащихся, как в младших, так и в старших классах необходимы физкультминутки на уроках английского языка. К сожалению многие учителя пренебрегают этим элементом, тем самым пытаясь дать учащимся больше материала и сэкономить время урока. Но проводить физкультминутки на уроках крайне необходимо.
Для младшего школьного возраста – стихотворные, анимационные физкультминутки. Для старшего школьного возраста – стихотворения, скороговорки, песни, разминка для глаз, дыхательная физкультминутка. Не обязательно проводить ее через 20 минут после начала урока, а гармонично вписать ее в план урока, по длительности 1-2 минуты.
III этап – рефлексивно – оценочный.
Рефлексия — это этап урока, в ходе которого учащиеся самостоятельно оценивают свое состояние, свои эмоции, результаты своей деятельности, знание и незнание. Рефлексия позволяет приучить ученика к самоконтролю, самооценке, саморегулированию и формированию привычки к осмыслению событий, проблем, жизни. Однако процесс рефлексии должен быть многогранным, так как оценка должна проводиться не только личностью самой себя, но и окружающими людьми.
Рефлексия настроения и эмоционального состояния.
1. «Смайлики». Самый простой вариант: показ карточек с изображением трех лиц: веселого, грустного, нейтрального.
2. Использование различных изображений:
«Букет настроения». В начале урока учащимся раздаются бумажные цветы: красные и голубые. На доске изображена ваза. В конце урока учитель говорит: «Если вам понравилось на уроке, и вы узнали что-то новое, то прикрепите к вазе красный цветок, если не понравилось, - голубой».
«Дерево чувств». Если чувствую себя хорошо, комфортно, то вешаю на дерево яблоки красного цвета, если нет, зелёного.
3. Эмоционально-художественное оформление.
Учащимся предлагаются две картины с изображением пейзажа. Одна картина проникнута грустным, печальным настроением, другая - радостным, веселым. Ученики выбирают ту картину, которая соответствует их настроению.
4. Оценка своего эмоционального состояния: учащиеся отвечают на вопрос «Какие эмоции ты испытываешь?»
Рефлексия деятельности.
Рефлексия, построенная по принципу «незаконченного предложения» («Unfinished sentence»). В конце учебного занятия обучающимся предлагается устно или письменно закончить следующие предложения.
Варианты:
Today I have learnt about…
I would praise myself for …
Most of all I liked …
Now I want to…
Today I could …
It was difficult to …
Now I can …
I was surprised to know …
“Our communication in the lesson was… (- enjoyable, - entertaining, - informative, - exciting, - boring, -pleasant, -friendly)
Как вариант школьникам предлагается небольшая анкета, наполнение которой можно менять, дополнять в зависимости от того, на какие элементы урока обращается особое внимание. Можно попросить обучающихся аргументировать свой ответ.
	1. In the lesson I was
2. The results of my work
3. The lesson seemed … to me
4. In the lesson I was
5. The information I’ve got is
7. My homework is … to me.
	active / passive
satisfy / don’t satisfy me
short / long
not tired / tired
clear / not clear
useful / not useful
interesting / not interesting
easy / difficult
interesting / not interesting


Рефлексия "Благодарю…"/ «Thank You». В конце урока учитель предлагает каждому ученику выбрать только одного из ребят, кому хочется сказать спасибо за сотрудничество и пояснить, в чем именно это сотрудничество проявилось. Учителя из числа выбираемых следует исключить. Благодарственное слово педагога является завершающим.
Рефлексия "Синквейн".
В конце урока обучающимся предлагается написать синквейн на основе изученного материала. Синквейн – это пятистрочная строфа.
1-я строка – одно ключевое слово, определяющее содержание синквейна;
2-я строка – два прилагательных, характеризующих данное понятие;
3-я строка – три глагола, обозначающих действие в рамках заданной темы;
4-я строка – короткое предложение, раскрывающее суть темы или отношение к ней;
5-я строка – синоним ключевого слова (существительное).
Синквейн является быстрым, эффективным инструментом для анализа, синтеза и обобщения понятия и информации, учит осмысленно использовать понятия и определять свое отношение к рассматриваемой проблеме. Синквейны являются быстрым, но эффективным инструментом для рефлексирования, синтеза и обобщения понятий и информации.
Earth
Beautiful, blue
Live, produce, pollute
Can be kind, can hurt
Planet
Подведение итогов урока должно показать учащимся, что нового они узнали на данном уроке, чему научились, как расширились их знания по теме, а также мотивировать к дальнейшему изучению английского языка. Не менее важным представляется необходимость выставить отметки за урок, прокомментировать их.
Объяснение домашнего задания также является неотъемлемой частью урока. На среднем этапе обучения домашнее задание по-прежнему направлено на закрепление полученных на уроке навыков, вместе с тем оно должно содержать посильную для учащихся трудность.
Ну и конечно, для того чтобы стимулировать развитие коммуникативных навыков, нужно выбирать такие формы урока, которые будут наиболее способствовать этому. Как показывает опыт, для поддержания плодотворной и эффективной деятельности учащихся удачно применение нетрадиционных форм проведения уроков. Это: урок-игра, урок-сказка, урок-суд, урок-аукцион, урок-биржа, интернет-уроки, урок-экскурсия, урок-праздник, интегрированные уроки.
Таким образом, правильно построенный урок, названные приемы и методы обучения поддерживают интерес учащихся к предмету, повышают мотивацию к учению, способствуют развитию социокультурной компетенции. У учащихся возникает практическая потребность в применении иностранного языка в своей жизни таким образом, чтобы владение языком считалось не чем-то выдающимся, а совершенно естественным для всех выпускников вне зависимости от того, чем они планируют заняться в будущем.
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Will you marry me, my love?





